
1. 다음과 같은 직각삼각형 △ABC에서 AB = 8,
BC = 4일 때, sinA − tan A의 값은?

①
1 −
√
3

6
②

2 −
√
3

6

③
2 − 2

√
2

6
④

3 − 2
√
2

6

⑤
3 − 2

√
3

6

AC =
√
82 − 42 =

√
64 − 16 =

√
48 = 4

√
3

sin A =
4
8 =

1
2 , tan A =

4
4
√
3
=

√
3

3

∴ sin A − tan A =
1
2 −
√
3

3 =
3 − 2

√
3

6

해설



2. 다음그림과같은직각삼각형 ABC 에서

cos C =
1
2 이고 AB 가 3 일 때, △ABC

의 둘레의 길이는?

① 3(1 +
√
3) ② 3(2 +

√
3) ③ 3(2 −

√
3)

④ 3(2 +
√
5) ⑤ 3(3 −

√
5)

cos C =
AC
BC

=
1
2 이므로 sin C =

√
3

2 , tan C =
√
3 이다.

3 = AC tan C = AC ×
√
3 = 3, AC =

3√
3
=
√
3 이고,

피타고라스 정리에 의해 BC =
»
32 + (

√
3)2 = 2

√
3 이다.

따라서삼각형 ABC 의둘레의길이는 3+
√
3+2
√
3 = 3+3

√
3 =

3(1 +
√
3) 이다.

해설



3. cos A =
4
5 일 때, 20 sin A × tan A 의 값은?(단, 0 ° < A < 90 °)

① 4.5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

cos A =
4
5 이므로 sin A =

3
5 , tan A =

3
4

따라서 20 sin A × tan A = 20 × 3
5 ×

3
4 = 9 이다.

해설



4. 다음 그림의 △ABC 에서 sin x 의 값을 구하여라.

4

5

△ABC∽△EBD (AA 닮음)

⇒ ∠x = ∠BCA = ∠BDE
또한, DE =

√
52 − 42 = 3 이다.

따라서 sin x =
BE
BD

=
4
5 이다.

해설



5. 다음 그림과 같은 △ABC 에서 sin x × cos x × tan x 의 값을 구하여라.

9

10

△DBE∽△CBA (AA 닮음)

∴ ∠C = x
BC =

√
122 + 42 =

√
160 = 4

√
10

sinx =
AB
BC

=
12

4
√
10

=
3√
10

cosx =
AC
BC

=
4

4
√
10

=
1√
10

tanx =
AB
AC

=
12

4
= 3

∴ sinx × cosx × tanx =
9

10

해설



6. 다음 그림과 같은 직육면체에서 ∠AGE 의
크기를 x 라 할 때, sin x + cos x 의 값이
√

a 이다. a 의 값을 구하시오.

2

EG = 5, AG = 5
√
2, AE = 5 이므로

sin x + cos x =
5

5
√
2
+

5

5
√
2
=
√
2 이다.

해설



7. (sin 0◦+3 cos 0◦)× (cos 90◦ − 2 sin 90◦) 의 값을 A , tan 45◦ × cos 0◦+
sin 90◦ 의 값을 B 라 할 때, A ÷ B 의 값은?

① −3 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 3

A = (0+3×1)× (0−2×1) = 3× (−2) = −6 , B = 1×1+1 = 2

이므로
A ÷ B = (−6) ÷ 2 = −3

해설



8. 3
√
3sin60 ° cos 30 ° + 2 tan 60 ° + cos2 45 °를 계산한 값으로 알맞은

것을 고르면?

①
15
√
3 + 2

4
②

15
√
3 + 3

4
③

17
√
3 + 2

4

④
17
√
3 + 3

4
⑤

17
√
3 + 5

4

3
√
3sin60 ° cos 30 ° + 2 tan 60 ° + cos2 45 °

= 3
√
3 ×
√
3

2 ×
√
3

2 + 2 ×
√
3 +

Ç √
2

2

å2

=
9
√
3

4 + 2
√
3 +

1
2 =

17
√
3 + 2
4

해설



9. sin2 30 ° × tan2 60 ° ÷ cos2 60 °의 값을 구하여라.

3

(준식) =

Å
1

2

ã2
× (
√
3)2 ÷

Å
1

2

ã2
=

1

4
× 3 × 4 = 3

해설



10. 어떤 삼각형은 세 내각의 크기의 비가 2 : 3 : 4이다. 내각 중에서 중간
각의 크기를 A라 할 때, sin A : tan A는 ?

① 1 : 2 ② 2 : 3 ③
√
3 : 2

④
√
2 : 3 ⑤ 3 : 2

A = 180 ° × 3

9
= 60 °

sin 60 ° : tan 60 ° =

√
3

2
:
√
3

=

√
3

2
:
2
√
3

2
= 1 : 2

해설



11. 다음 그림과 같이 AB = 6, AC = 10 이고, ∠B = 90° 인 △ABC 에서
sin A 의 값은?

①
3

5
②

4

5
③

4

3
④

5

3
⑤

3

10

BC =
√
100 − 36 =

√
64 = 8

∴ sin A =
8

10
=

4

5

해설



12. 다음그림에서원 O 위에세점 A, B, C 가
있다. 5.0ptAB⌢ : 5.0ptBC⌢ : 5.0ptCA⌢ =

4 : 5 : 6 이고, BC = 12 cm 일 때, 원의
반지름의 길이를 구하여라.

cm

4
√
3 cm

∠BOC = 360 ° × 5
4 + 5 + 6 =

120 °
∴ ∠BAC = ∠BA′C = 60 °

sin 60 ° = 12
A′B

=

√
3

2
∴ A′B = 8

√
3

따라서반지름의길이는 4
√
3 cm

이다.

해설



13. 다음 그림에서 원 O 위에 세 점 A, B, C 가
있다. 5.0ptAB⌢ : 5.0ptBC⌢ : 5.0ptCA⌢ = 6 :

7 : 8 이고, BC = 9 cm 일 때, 원의 반지름
의 길이는?

①
√
3 cm ② 2

√
3 cm

③ 3
√
3 cm ④ 4

√
3 cm

⑤ 5
√
3 cm

∠BOC = 360 °× 7
6 + 7 + 8 = 120 °

∴ ∠BAC = ∠BA′C = 60 °
sin 60 ° = 9

A′B
=

√
3

2
∴ A′B = 6

√
3

따라서반지름의길이는 3
√
3 cm 이

다.

해설



14. 다음 그림에서 △ABC 와 △DBC 는 각각 ∠BAC = ∠BCD = 90° 인 직
각삼각형이고, ∠DBC = 30°, ∠ACB = 45°, CD = 10 일때, AC+BD
의 값은?

① 10
√
3 + 17 ② 10

√
3 + 20 ③ 5

√
6 + 10

④ 5
√
6 + 20 ⑤ 20 − 5

√
6

△BDC 에서 sin 30° = DC
BD

=
10
BD

=
1
2 , BD = 20 이다.

또, cos 30° = BC
BD

=
BC
20 =

√
3

2 ,BC = 10
√
3 이다.

△ABC 에서 cos 45° = AC
BC

=
AC

10
√
3
=

√
2

2 ,AC = 5
√
6 이다.

따라서 AC + BD = 20 + 5
√
6 이다.

해설



15. 다음그림과같이 x절편이 −3이고, x
축의양의방향과이루는각의크기가
45 °인 직선의 방정식을 y = ax + b
라 할 때, a + b의 값을 구하면?

① 4 ② 5 ③ 6 ④ 7 ⑤ 8

y = ax + b에서 기울기 a = tan 45 ° = 1

y = x + b에서 (−3, 0)을 대입하면
0 = −3 + b, b = 3

∴ a + b = 4

해설



16. 다음 그림과 같이 일차함수 y =
5

12
x + 1 의 그래프가 x 축과 이루는

예각의 크기를 ∠α 라고 할 때, cosα 의 값은?

①
5

12
②

17

12
③

5

13
④

7

13
⑤

12

13

cosα = 12

13

해설



17. 다음그림과같이반지름의길이가 1인사분원에서 cos 35°+tan 35°+
sin 55° 의 값은?

① 1.40 ② 1.96 ③ 2.09 ④ 2.34 ⑤ 2.46

cos 35° + tan 35° + sin 55° = 0.82 + 0.70 + 0.82 = 2.34

해설



18. 다음 그림은 좌표평면 위에 반지름의 길이가 1 인 사분원과 원점을
지나는 직선 l, m 을 그린 것이다. 직선 l, m 이 x 축과 이루는 예각의
크기를 각각 A, B 라 할 때, 다음 중 계산 결과가 다른 하나는?

① y21 + x22 ② y2 ×
x3
y3

③ y23 + x21

④ y5 ×
y3
x3

⑤
y3
x1
× x2

y4

sin A = y1, cos A = x2
sin B = y3, cos B = x1

tan A =
y1
x2
, y2,

y3
x3

tan B =
y3
x1
,

y4
x2
, y5

① sin2 A + cos2 A = 1

② tan A × 1

tan A
= 1

③ sin2 B + cos2 B = 1

④ tan B × tan A , 1

⑤ tan B × 1

tan B
= 1

해설



19. 다음 중 삼각비의 값의 대소 관계로 옳지 않은 것을 모두 고르면?

① sin 20° < sin 49° ② cos 10° < cos 47°

③ sin 45° = cos 45° ④ cos 60° > tan 30°

⑤ tan 23° < tan 73°

0° ≤ x ≤ 90° 인범위에서 x 의값이증가하면 sin x, tan x 의값은
각각 증가하고, cos x 의 값은 감소한다.

해설



20. 0 ° < x < 45 ° 일 때,
√
1 − 2 sin x cos x −

√
1 + 2 sin x cos x 를 간단히

하여라.

−2 sin x

0 ° < x < 45 ° 일 때, 0 < sin x < cos x 이므로√
1 − 2 sin x cos x −

√
1 + 2 sin x cos x

=
√

sin2 x + cos2 x − 2 sin x cos x
−
√

sin2 x + cos2 x + 2 sin x cos x

=
√
(sin x − cos x)2 −

√
(sin x + cos x)2

= −(sin x − cos x) − (sin x + cos x)
= −2 sin x

해설



21. 0° < A < 45° 일때,
»

(sin A − cos A)2+
»

(cos A − sin A)2 을간단히
하면?

① sin A ② 2 sin A

③ −2 sin A + 2 cos A ④ − cos A

⑤ 2 cos A

0° < A < 45° 일 때, sin A < cos A
∴ sin A − cos A < 0, cos A − sin A > 0

∴
»
(sin A − cos A)2 +

»
(cos A − sin A)2

= − (sin A − cos A) + (cos A − sin A)
= − sin A + cos A + cos A − sin A = −2 sin A + 2 cos A

해설



22. △ABC 에서 0◦ < A < 90◦ 이고, 2 cos A−
√
3 = 0 일때, sin A× 1

tan A
의 값을 구하면?

① 2 ②
√
3 ③

√
3 − 1
2

④
3

2
⑤

√
3

2

cos x =

√
3

2
이므로 A = 30◦ 이다.

sin 30◦ × 1

tan 30◦
=

1

2
× 1√

3

3

=
1

2
×
√
3 =

√
3

2

해설



23. sin(3A−45◦) = cos
ÅB

2 + 15◦
ã
일때, tan A× tan B 의값을구하면?

(단, 15◦ < A < 45◦, 0◦ < B < 90◦)

① 0 ② −1 ③ 1 ④ −2 ⑤ 2

sin x = cos x 인 x = 45◦ 이다.

3A − 45◦ = 45◦, A = 30◦ 이고,
B
2 + 15◦ = 45◦, B = 60◦ 이다.

따라서 tan A× tan B = tan 30◦ × tan 60◦ = 1√
3
×
√
3 = 1 이다.

해설



24. 다음 삼각비의 표를 보고 주어진 조건을 만족하는 ∠x 와 ∠y 에 대하여
∠x + ∠y 의 크기를 구하면?

<조건 ①>sinx = 0.2588

<조건 ②>tan y = 0.3640

① 28 ° ② 30 ° ③ 32 ° ④ 35 ° ⑤ 40 °

<조건 ①>sinx = 0.2588

∴ x = 15 °
<조건 ②>tany = 0.3640

∴ y = 20 °
∴ ∠x + ∠y = 15 ° + 20 ° = 35 °

해설



25. 다음 그림에서 △ABC 의 넓이를 구하면?

① 33 cm2 ② 37 cm2 ③ 45 cm2

④ 72 cm2 ⑤ 90 cm2

AC = x라 하면
∠B = 42° 이므로 x = 10 × tan 42° = 10 × 0.9 = 9

따라서 △ABC 의 넓이는 10 × 9 × 1

2
= 45( cm2) 이다.

해설


